

ИЗВЕСТНЫЙ ПЕДИАТР, ПЕДАГОГ, УЧЕНЫЙ, ПРОФЕССОР  
МИХАИЛ ПЕТРОВИЧ ШЕЙБАК  
(к 80-летию со дня рождения)

Б.И. Мацкевич, д.м.н., профессор; В.М. Шейбак, к.м.н., доцент  
УО «Гродненский государственный медицинский университет»

*В статье изложены основные этапы жизненного пути профессора, ученого, педиатра Шейбака Михаила Петровича, его вклад в развитие отечественной педиатрии.*

**Ключевые слова:** педиатр, ученый, педагог, педиатрический факультет, гастроэнтерология.

*The article presents the biography of the scientist, professor, pediatrician M. P. Sheibak and his contribution to pediatric science.*

**Key words:** pediatrician, scientist, Faculty of Pediatrics, gastroenterology.



**Фото 1 – Профессор  
М.П. Шейбак**

Исполнилось 80 лет со дня рождения знаменитого педиатра Беларуси, профессора, первого заведующего кафедрой педиатрии Гродненского государственного медицинского университета Михаила Петровича Шейбака. Родился М.П. Шейбак в деревне Капошево Новогрудского района Гродненской области 16 июня 1931 года в крестьянской семье. Босоногим мальчишкой бегая по приеманским лугам, пас скотину,

помогая родителям в хозяйстве. В то время вряд ли кто мог представить, что из крестьянского парнишки вырастет маститый ученый и педагог.

Однако мальчик успешно закончил Любчанскую среднюю школу в 1948 г. и поступил в Минский государственный медицинский институт. Обучаясь в институте, Ми-



**Фото 2 – Профессор М.П. Шейбак с аспиранткой Вераксил Н.С. (в настоящее время – Парамонова Н.С. заведующая кафедрой педиатрии № 1 Гродненского государственного медицинского университета)**



**Фото 3 – М.П. Шейбак (в центре) на Первомайской демонстрации, Гродно, 1983 год**

хаил Шейбак особый интерес проявил к педиатрии. После окончания института работал районным педиатром в Светлиловичском районе Гомельской области. Стремления к совершенствованию своих знаний в области педиатрии привели в аспирантуру при кафедре детских болезней Минского государственного медицинского института. Там под руководством академика АН БССР В.А. Леонова, благодаря своей природной усидчивости и целеустремленности, он приобрел высокие теоретические знания и практические навыки, с большим усердием занялся кропотливыми научными исследованиями. После окончания аспирантуры



**Фото 4 – Шейбак, М.П. Кишечные токсикозы у детей раннего возраста / М.П. Шейбак. – Мн.: Беларусь, 1980. – 128 с.**



**Фото 5 – Профессор М.П. Шейбак (в центре) в кругу сотрудников кафедры педиатрии № 1 ГрГМИ и студентов, Гродно, 1983 год**



**Фото 6 – Государственный экзамен по педиатрии (слева направо профессор Б.И. Мацкевич, доцент Л.Н. Астахова, профессор М.П. Шейбак), Гродно, 1985 год**

М.П. Шейбак был направлен на работу в Белорусский научно – исследовательский институт охраны материнства и детства. Результатом его научных исследований стала диссертация на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по теме: «Кобальт, никель и марганец в органах и железах внутренней секреции у детей, умерших от бронхопневмонии», которую он защитил в 1960 г. В 1961 г. избран на должность ассистента кафедры педиатрии Тернопольского государственного медицинского института. С 1962 г. приступил к работе в качестве доцента в Гродненском государственном медицинском институте. Его усилиями была организована кафедра детских болезней. Он был первым ее заведующим. В 1963 году присвоено звание доцента. На посту заведующего кафедрой Михаил Петрович проявил свой талант педагога, ученого, организатора лечебного, педагогического и научно-исследовательского процесса. Докторская диссертация на тему: «Матери-



**Фото 7 – Профессор М.П. Шейбак (первый справа) с выпускниками первого выпуска педиатрического факультета ГрГМИ, получившими диплом с отличием, Гродно, 1985 год**

лы к характеристике кишечных токсокозов у детей» – явилась результатом его кропотливых многолетних исследований. Диссертация защищена в 1974 году, а в 1975 присвоено ученое звание профессора. Созданный М.П. Шейбаком коллектив сотрудников под его руководством разработал методические материалы к проведению педагогического процесса: тематику лекций и практических занятий согласно учебному плану, тексты лекций и учебных пособий. Большое внимание придавалось обучению студентов у постели больных детей. Сотрудники кафедры активно включились в научно-исследовательскую работу, методично, по крупицам собирали научные факты для обоснования и подтверждения результатов клинических наблюдений и лабораторных исследований. Основным направлением научных исследований кафедры в последние годы было изучение процессов нарушенного кишечного всасывания и пищевой аллергии. В итоге опуб-



**Фото 8 – Награды профессора М.П. Шейбака:**  
 1 – Почетная грамота Президиума Верховного совета БССР (1979 год);  
 2 – Почетная Грамота Министерства здравоохранения Республики Беларусь (1993 год);  
 3 – Почетная грамота Совета Министров Республики Беларусь (1998 год)



*Фото 9 – Профессор М.П. Шейбак (десятый справа в первом ряду) на встрече с выпускниками ГрГМИ, Гродно, 24.09.2005*

ликовано более 280 научных работ в печати, в том числе 3 монографии и 2 изобретения, защищены 21 кандидатская и 2 докторские диссертации по актуальным вопросам педиатрической науки. Михаил Петрович был инициатором организации в институте педиатрического факультета, который открылся в 1979 году. Он уделял большое внимание развитию факультета, участвовал в создании учебных планов кафедр, готовил кадры преподавателей, сам проводил занятия и читал большинство лекций студентам, куда приходили практические врачи клиники. В 1985 году состоялся первый выпуск врачей педиатрического факультета Гродненского государственного медицинского института. В этом же году была создана кафедра детских болезней педиатрического факультета ГГМИ, заведующим которой Михаил Петрович работал до 1998 года. Он пользовался большой любовью и авторитетом среди студентов и сотрудников клиники, педиатров города и области.

Клиника являлась научно-методическим центром педиатрической службы области. Работники клиники по-

стоянно участвовали в лечебно-диагностической и научной работе. На базе клиники проходили усовершенствование своих знаний педиатры районных и городских больниц области. В результате слаженной работы педиатрической службы значительно снизилась заболеваемость и смертность среди детей.

Профессор М.П. Шейбак воспитал большую когорту учеников практических педиатров, преподавателей и научных сотрудников, отличавшихся большим трудолюбием, скрупулезностью и достоверностью в работе, создал научную школу по детской гастроэнтерологии.

Своим трудом профессор М.П. Шейбак снискал уважение коллег, последователей и благодарность пациентов.

#### *Литература*

1. Заведующие кафедрами и профессора Гродненского государственного медицинского института (университета): Библиографический справочник / Под. Ред. П.В.Гарелика и Е.М.Гищенко. – Гродно: ГГМУ, 2003. – С.228-230.

*Поступила 18.04.2011*